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ПСИХОЛОГО-ФІЗІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ 

 

Сучасні засади психологічної науки визначають старший підлітковий 

вік, як один із найважливіших та не простих періодів у житті людини. Це вік 

вираження інтенсивних емоцій, це той період, коли почуття стають зрілішими, 

стійкішими та глибшими. Дуже часто з підлітками складно знайти спільну 

мову, тому педагогу необхідно орієнтуватися у психологічних та 

фізіологічних особливостях своїх учнів, аби знайти до них правильний підхід, 

потрібно відчувати настрій, готовність учня та період вразливості, оскільки 

так буде легше спроектувати подальшу співпрацю. Дослідники у сфері 

психології такі як О.Ю.Агафонов, О.Р.Лурія, О.Є.Шерозія, П.Я.Гальперін, 

Є.Ф.Тарасов, Н.В. також внесли свою лепту в дослідження цього питання, 

тому велика увага приділялася психологічним особливостям особистості на 

конкретному віковому етапі під час вивчення мови [1].    

Для вікового розвитку старших школярів характерне досягнення 

високих темпів розвитку фізичного потенціалу в цілому. Відзначається 

найбільш інтенсивний ріст силових показників, витривалості і вдосконалення 

рухових координацій. Покращується аналітична діяльність кори головного 

мозку, сприйняття стає більш свідоме. Продовжує помітно змінюватись 

хімічний склад м’язів, удосконалюються їх функціональні властивості. У 

школярів старших класів більш виразно, ніж у підлітків, виявляється різниця 

в збільшенні сили м’язів правої та лівої половини тіла. В зв’язку з цим для 

повноцінного формування рухового апарату серйозне значення набуває 

симетричний розвиток м’язів правого та лівого боків тулуба й кінцівок. На 

відміну від підлітків у старшокласників опорно-руховий апарат стає більш 

стійким до рухового напруження, статичної роботи [2].     

 У дівчат для правильного формування кістково-м’язевої системи дівчат 

необхідно з більшою обережністю давати вправи, які створюють 

внутрішньочеревний тиск, шкідливо впливають на розвиток органів малого 

тазу, наприклад: піднімання і перенос обтяжень, стрибки з більшої висоти на 

тверду поверхню і т.ін. В той же час слід широко використовувати вправи, які 
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закріплюють м’язи тазу та черевного пресу, які сприяють розвитку кісток тазу. 

Учні старших класів можуть практично витримувати такі ж по об’єму й 

тривалості фізичні навантаження, що й дорослі. Їм доступні вправи з 

статичним навантаженням, вправи, які вимагають більшої швидкості й 

витривалості рухів, пов’язаних зі значним м’язовим напруженням [3].   

 Вчитель повинен розуміти, що від того на скільки старший підліток 

готовий серйозно сприйняти навчальний матеріал і бути готовим до навчання 

залежить подальший його успіх у вивченні мови. Даному періоду характерна 

поява почуття дорослості та відкритого появу свого «Я». Старший підліток 

перебуває у постійному пошуку визначення себе, як особистості та основним 

його прагненням є зайняти позицію дорослого, розпочати усвідомлювати себе, 

як індивіда у суспільстві, відчувати свою неповторність та значимість.  

Пізнавальна активність старших школярів полягає у довільності психічних 

процесів, коли учень вже може сам керувати своєю пізнавальною діяльністю 

[4]. Відтак, сприймання для учня старшого шкільного віку стає 

інтелектуальним процесом, який підтримується посереднім досвідом. 

Розвиток уваги сприяє її більшій концентрації, що дає змогу удосконалити її 

тривалість та вміти одночасно виконувати різні дії. Характерною для учнів 

старшої школи є вміння переключити увагу від одного завдання до іншого, що 

спричинює учнів до вибірковості своєї уваги до чогось конкретного, що 

цікавить їх та породжує сталу мотивацію у пізнанні цього предмету чи явища. 

Дана вікова категорія володіє вміннями встановлення логічних зв'язків та 

принципів свідомого використання раціональних прийомів,що удосконалює 

пам'ять  та процес запам'ятовування [6].       

Отже, розвиток уваги, пам'яті, пізнавальної активності сприяють 

формуванню логічного  мислення, яке у свою чергу удосконалює процес 

мисленнєвої діяльності, навчаючи учнів обґрунтовувати свою думку,  

наводити вірні аргументи та вміти обробляти інформацію при дослідженні 

факті та явищ. Врахування вікових та психологічних особливостей учнів 

сприяє покращенню та налагодженню роботи вчителя та учня, оскільки 

обізнаність педагога у даних питаннях допомагає правильно вибудувати 

стосунки з учнем старшого шкільного віку, методично-вірно підібрати методи 

навчання та ефективно організувати мотивацію до навчання та пізнання 

нового. 
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